



致敬退役军人

续写新荣光②

青岛市退役军人事务局 联合
青 岛 早 报 出品

永葆军人本色 尽显法官情怀

青岛中院金融庭副庭长、三级高级法官姜涛潜心办案用心普法

13年的军旅生涯锻炼了他勇敢坚毅、吃苦耐劳、甘于奉献的优秀品格;从军营到法庭,从军官到法官,他的身份在变,但初心未改……青岛市中级人民法院金融庭副庭长、三级高级法官姜涛从事司法事业23年来,无论在执行一线还是在审判席前,无论是作为书记员还是法官、副庭长,始终牢记初心使命,始终保持人民子弟兵的优良传统,心系百姓、服从命令、冲锋在前,先后获得青岛中院优秀共产党员、党员先锋、优秀法官、全市政法系统人民满意先进个人等荣誉称号,荣记个人二等功、三等功。



姜涛(右)在涉军维权服务专区为群众讲解相关法律知识。

从军营到法院皆学习先行

出生在军营、成长在部队的姜涛,深受军人父亲的熏陶,从小熟悉了部队的生活习惯,立志从戎报效祖国。1986年9月,年仅18岁的他,从青岛九中毕业后成功考入解放军火箭军工程大学。“导弹、核弹,这些大国利器吸引着高中时期的我,所以高考时毫不犹豫地报考了解放军火箭军工程大学。”姜涛回忆道:“开学临行前父亲对我说,学校那里环境很艰苦,你去了可不要后悔。”在军校学习的4年里,他勤学苦练、脱颖而出,并入了党。艰苦的环境、热血的军营塑造了他顽强的作风、自律的习惯、强健的体魄,培养了他对国家、对家庭、对自己的责任意识。1990年7月从军校毕业后,姜涛先后担任核潜艇基地装修部助理工程师、分析化验室主任、政治处干事等,为核潜艇部队建设和发展贡献了自己的青春和才智。

1999年9月,姜涛从部队转业,为了实现自己的法官梦,参加了青岛市首次军转干部“双考”,在专业考试中以第一名的成绩来到青岛市中级人民法院工作。“在部队时我是一名优秀军人,在法院我也要成为一名优秀法官。”姜涛为自己定下了目标。为了真正实现从军官到法官的转身,带着军人的刚毅和果敢,已过而立之年的姜涛重新拾起了书本。2002年他报考了北京大学法学院网络教育课程,取得了北大法学院法律本科(第二本科)学历。2004年他高分通过全国司法考试,完成了军官到法官的华丽转身。然而,姜涛并没有止步于此,为了更加深入地学习法律知识,他又于2004年报考了西安交通大学法学硕士研究生。工作之余,姜涛刻苦学习、努力钻研,经过3年的学习,以优秀的成绩毕业。凭借着多年的办案经验,姜涛在国家级、省级期刊发表相关论文若干篇,被山东省法官学院聘为兼职教授,成长为一名学者型法官。他参与组织编写的《道路交通事故纠纷诉讼实务与案例精解》2019年7月被法律出版社出版。

身处任何岗位都心系群众

从事司法工作的23年间,姜涛先后负责过民事执行、金融审判、交通事故纠纷、婚姻家事、医疗事故纠纷、涉军维权、人民调解等工作。无论在什么岗位上,无论接到什么样的案件,姜涛都会用心办好。遇到疑难复杂案件,他虚心向经验丰富的同事请教、学习;碰到法律上难解的问题,他总能从情理和法律的角度综合考虑,寻找最佳解决途径。

执行工作是法院工作的最后一环,责任大、任务重、风险高。在青岛中院执行局工作的14年中,作为执行二庭副庭长的姜涛共执结各类案件千余件,执行到位金额近10亿元。他曾身赴险境,面对着被不法分子围困的危险,为当事人把财产扣押到位;他也曾远赴新疆、海南、东北,辗转火车、飞机、汽车,为申请人及时查控财产,维护了司法公正公平,保证了当事人的合法权益。

在民商事审判工作中,姜涛始终以“敬畏法律、维护公正、司法为民”为准则,忠实履行宪法和法律赋予的审判职责,以高度的责任感和使命感全身心投入到工作中。今年上半年,姜涛成功阻止了一起涉嫌虚假诉讼的案例。“我仔细察看了原被告两家公司的公司结构和关联公司,发现这

两家公司关联很紧密,存在转移财产的嫌疑。为了保证真正的债权人的利益,充分研究后,合议庭驳回了案件当事人的诉求。当事人选择了上诉,省高院支持了青岛中院的意见,二审维持原判。”姜涛自豪地说:“这可避免了几个亿的财产被掏空。”

在处理纠纷矛盾时,姜涛始终坚持“情、理、法”相结合,一方面通过讲情说理防止矛盾激化;一方面寻找案件的突破点,在“乱麻团”中抓住解决问题的“牛鼻子”,及时解决当事人的合理诉求。在担任青岛中院民五庭副庭长期间,姜涛创新涉军案件审判机制,妥善审理各类涉军维权案件。积极开展“送法进军营”活动,每年春节前夕、八一节前,姜涛都会带领涉军维权合议庭的法官们走进青岛警备区、海军核潜艇基地等驻青部队,向部队官兵赠送法律书籍,讲授法律知识,解答官兵遇到的法律问题,服务保障国防和军队建设。

创建金融审判服务品牌

当前,民事案件逐年上升,诉讼调解在解决社会矛盾、调整利益冲突、维护社会稳定方面,发挥着越来越重要的作用。为了充分发挥诉讼调解的作用,姜涛带头组织起草了《道路交通事故损害赔偿纠纷案件联动调解暂行办法》,并与市公安局、市司法局、青岛仲裁委、青岛保监局联合会签,构建起道路交通事故五联动调解机制,实现了道路交通事故纠纷的“一站式”解决。通过诉前调解,全市仅有不到10%的交通事故案件进入诉讼程序,大部分案件都以诉前调解方式结案,实现了便民利民。在遗产继承、分家析产、劳动争议、物业纠纷等人民调解协议的司法确认中,常因遗漏继承人、遗产权属界定错误等导致虚假诉讼、当事人纠缠信访等问题。姜涛曾作为青岛市人民调解员协会兼职副会长,与市司法局、基层法院召开座谈会,从多元纠纷解决机制、诉调对接入手,为人民调解协议的司法确认工作理清了思路、提供了依据,规范了人民调解协议司法确认工作,妥善化解矛盾纠纷。姜涛还注重提升审判质效,从2014年开始连续多年结案数在200件以上,2021年结案300余件,多次结案数位于全院庭长办案数前列,无一上访群访案件。他承办了多起疑难复杂案件,使许多矛盾纠纷得以化解,取得了较好的社会效果和法律效果。

在做好审判工作的同时,姜涛以“优化营商环境、营造开放发展氛围”为工作目标,开展了“融·实”金融审判服务品牌创建工作。通过品牌创建活动,促进了党建工作与金融审判工作的深度融合,发挥了金融审判职能作用,有效推动了青岛地区各项金融审判工作的开展,提高了金融审判服务保障地区经济发展的能力。作为青岛中院金融审判庭副庭长,姜涛和其他同志组织开展了“法治营商环境微课堂”录制工作,以微视频法治课的形式,依托“学习强国”青岛学习平台等权威渠道进行推广,向企业预警经营中的法律风险。把纸面上的法、案件中的法转变成企业经营中的法律意识、交易中的法律知识,助企学法用法,倡导依法经营,优化法治营商环境,促进企业持续健康发展。在分管领导带领下,到各大企业走访调研,宣讲法律知识,搭建与企业之间的沟通平台,了解企业的迫切需求和实际困难,增强司法服务的针对性和实效性,为优化营商环境提供有力保障。

本版撰稿

观海新闻/青岛早报记者 陈勇

见习记者 崔家琳

通讯员 宗欢欢

图片由受访者提供